

● 李甲孚（前東吳大學教授、自由作家）

李濟琛評傳

書香世家棄文就武

李濟琛在民國初年陸軍將領中，是一位儒將，也是一位精明能幹的軍官：在廣州軍政府大元帥孫中山時代，李濟琛已當上步兵師長，為軍政府立下汗馬功勞。李濟琛在陸軍大學畢業，又在陸大久任教職，許多資深將領如徐永昌（曾任軍委會軍令部長）、黃旭初（曾任廣西省主席）等都是他的學生。

不幸的是北伐軍攻克南京後，李濟琛因反對中央政策，被當局軟禁在南京湯山。後來雖被開釋，他仍然反對中央，大陸變色後並投靠中共，被軍政當局目為一名叛將，他在年老之後在彼岸抑鬱以終。

李濟琛的「琛」字近人都寫成爲「深」，這是受到中共簡體字的影響簡寫成「李濟深」，深琛二字不能通用，本文仍用他的原名。李濟琛別號任潮，廣東省蒼梧縣人，他的祖父與其父都在當地私塾教書，祖父是前清一名秀才，父親是廩生，蒼梧李氏是當地書香世家，李濟琛幼年喪父，十二歲考入梧

州中西學堂就讀，因志切報國，十八歲時棄文就武，改入陸軍中學肄業，兩年後陸軍中學改制成陸軍速成學堂，畢業後分發廣東新軍見習任排長連長。一九一〇年被選送保定陸軍預備大學堂深造，民國成立後，陸大學堂由保定遷到北京，改名陸軍大學。李濟琛由民國副總統黎元洪（兼大元帥）派爲陸軍第二十二師參謀長。

李濟琛是一個讀書人，他自覺擔任武將也要具備高深軍事學術，陸軍大學正是造就高級軍事將領的學府，因而下定決心去陸軍大學第三期編隊肄業，終於完成陸大學業，留校任教，長達五年。在那個年代的高級軍官中，像李濟琛具有陸大畢業學歷又在陸大任教資歷的將領，真是鳳毛麟角，少之又少。

一九二二年十一月，滇桂討逆聯軍楊希閔、劉震寰奉令由廣西出發，取道梧州入粵，靖亂，粵軍第一師被調往廣東肇慶整訓，參謀長李濟琛與滇桂討逆聯軍取得聯絡，說服聯軍師長梁鴻楷出兵，採分進合擊方式向廣州突擊，迫使陳炯明就範，陳部撤出廣州後敗退惠州，孫中山因得於一九二三年二月由上海返回廣州舊地，在非常大總統府復行視

○年十一月，孫中山大元帥在廣州成立護法

李濟琛在廣東新軍任職時，與同盟會會員鄧鏗結識，進而相交，遂成莫逆。一九二一年十一月，孫中山大元帥在廣州成立護法

靖難有功升任師長

事（大元帥）。梁鴻楷、李濟琛等靖難有功，梁被升為粵軍第一軍軍長，李濟琛升任第一師師長，自此奠定他在國民革命事業中的基礎。

滇桂討逆聯軍中的桂軍，主力是沈鴻英部。沈部防區縱深廣闊，包括廣東肇慶及西江、北江地區，軍人獨當一面後野心跟着大起來。當時的北洋軍頭，暗中派人與沈鴻英聯絡，誘沈倒戈，北洋政府接着發布人事命令，派沈鴻英任廣東軍務督辦，沈部正在肇慶固守待時，李濟琛奉到孫大元帥頒來消滅沈軍的密令，李濟琛迅即指定第三團團長鄧演達向肇慶進軍進攻沈部，於五月十八日攻進肇慶，沈部兩個旅全被李濟琛部殲滅，沈鴻英倉皇逃回廣西；沈部留在廣西有兩旅兵力，其中的第八旅旅長黃紹竑，暗中與李濟琛取得聯絡，由黃配合李部乘勝向梧州地區進攻，沈軍另一旅馮葆初部，因前後翼都受到李部控制，也有向李濟琛投降打算，李濟琛部兵不血刃開進梧州，立下戰功後，孫中山發表李濟琛為梧州善後督辦，李濟琛與黃紹竑、鄧演達密商，計擒馮葆初，將馮部繳械，事定之後，李濟琛將梧州軍政大權交黃紹竑，要黃迅速收撫廣西局面，囑咐李宗仁、黃紹竑聯合相助。

此後的廣西政局，成爲李黃二人協同合作的局面：黃紹竑率領第一團俞作柏、第三團夏威爲右翼，向距離梧州九十九里的都城陳天泰進攻，白崇禧指揮所部從左翼突擊陳部

。由第一師的黃琪翔、蔡廷鍇兩營兵力強渡西江進擊都城的後側。當駐粵的桂軍總司令劉震寰知道所部陳天泰已因兵敗被押解到廣州時，他才發覺廣西已經變天，心理雖然非常着急，但已沒有兵力可用了。

勸黃紹竑入國民黨

在李濟琛的老謀深算，他很耽心黃紹竑會被北洋政府利用、收買，他因而相勸黃紹竑趕快加入中國國民黨爲黨員，黃濟棠陪同黃紹竑去廣州入黨。李濟琛接著又要黃紹竑勸說李宗仁投效國民黨，願扶植李宗仁所部成爲中國國民黨廣西方面的主力部隊。

一九二四年十一月孫中山離粵北上前往北京，廣州大本營由秘書長胡漢民主持，時人稱胡氏爲代帥，李宗仁、黃紹竑在廣西防地分別接受廣州大本營的委任，李宗仁任廣西綏靖督辦，黃紹竑任會辦，兩人的部隊都統一於大本營接受其指揮。

一九二五年一月，孫中山在北京病重時，盤據東江的陳炯明又想趁危奪取廣州，沈鴻英也出動四師兵力東進。胡漢民代帥以許崇智的建國粵軍、楊希閔的建國滇軍、劉震寰的建國桂軍共同組成東征聯軍，進行東征。

李濟琛以陳銘樞的第一旅加入許崇智部戰鬥序列，會同第二旅陳濟棠開到梧州，支援李宗仁與黃紹竑，李濟琛統率上開部隊向梧州前進，在戰役中，陳濟棠旅一舉將叛軍沈鴻英部擊敗，爲李宗仁、黃紹竑統一廣西打下基礎。

孫中山於三月十二日在北京逝世，八月，李濟琛奉大元帥府令前往廣西南寧，與李宗仁、黃紹竑、白崇禧商討兩廣軍政統一問題，決定：在軍事上，兩廣共同出兵消滅陳炯明叛軍，在政治上，廣西按照廣州國民政府的規定組省政府。在廣西組設中國國民黨廣西省黨部。

一九二五年八月，廣州國民政府財政部長廖仲愷遭人暗殺斃命，李濟琛將涉嫌的粵軍第一軍軍長梁鴻楷扣留，李濟琛奉派繼任第一軍軍長。八月二十六日，汪兆銘以國民政府主席身分，下令統一軍政，編組國民革命軍，李濟琛正式受任國民革命軍第四軍軍長。

任粵桂聯軍總指揮

一九二五年九月中旬，陳炯明叛軍再次出兵向潮州汕頭的粵軍許崇智（時任粵軍總司令）進犯，東江地區再度淪陷，廣州軍政當局爲之震撼，遂有任命蔣中正爲國民革命軍總司令，即日出兵東征之舉。

蔣中正編組的東征軍其部署是：（一）以第一軍第一師師長何應欽爲第一縱隊，直向海陸豐進攻陳部，（二）以第四軍李濟琛爲第二縱隊，協同第一縱隊作戰，第一縱隊攻克惠州，李部即直驅潮州汕頭進攻陳部。（三）以程潛

爲第三縱隊，率同第六軍逕取五華，四以朱培德第三軍擔任東征軍的總預備隊。

第四軍李濟琛受命後，下令以第十師陳銘樞部就地佈防，叛軍鄧本殷部如出兵來犯，即對之迎頭痛擊。李濟琛親率十一師陳濟棠部及張發奎旅作第二次的東征。

李濟琛的部隊都是打硬仗的。一九二五年十月二十日，李部在羅經埡、安溪一帶擊敗了陳炯明部，當另一叛軍林虎率隊南下，企圖截斷東征軍後路時，李濟琛立刻揮軍南下，將林虎叛軍殲滅，俘虜林部官兵四千餘人。

蔣中正當時係在第一路督戰，當敵情緊急時，李濟琛爲協同第一縱隊作戰，出兵夾攻興寧，將叛軍陳炯明擊潰，陳炯明向福建潰退。十月李濟琛奉到廣州國民政府命令，爲粵桂聯軍總指揮。負責肅清東征軍南路的當面敵人。李濟琛統領的第一路陳章甫，第二路陳銘樞，第三路俞作柏，第四路胡宗鐸等四軍分進合擊，將南路叛軍鄧本殷等五萬人槍予以殲滅。李濟琛接著渡過瓊州海峽向海南島鄧本殷殘部進攻，鄧部向李濟琛投降後鄧本殷本人化裝登上日本軍艦逃走。擾攘了十多年的兩廣軍人爭鬥，至此宣告結束。

國民黨第一次全國代表大會開幕時，李濟琛因東征戰功卓著，當選中央執行委員。

廣州國民政府於一九二六年實行北伐，六月五日發布蔣中正爲國民革命軍總司令，七月一日蔣中正以軍事委員會主席名義頒布

北伐部隊動員令，七月九日在廣州誓師北伐。第四軍軍長李濟琛當時與蔣中正是很合作的，北伐作戰計畫，就是蔣中正、李濟琛等人受命於一九二六年五月間在廣州所制訂。

北伐部隊的兵力部署是：（一）第四、七、八軍的兵力約五萬人，擔任兩湖戰場的主力部隊，唐生智任總指揮，（二）第二、三、六軍及第一軍，負責對江西、福建之敵擔任警戒。國

民革命軍當時的主要敵人是北洋軍人佔據兩湖的吳佩孚、佔據江西福建的孫傳芳與盤據關外的張作霖。李濟琛當時的職位是北伐軍總參謀長，在廣東擔任留守，集黨政軍大權於一身；他統率的第四軍，有兩個師和一個團，由副軍長陳可鉅率領參加北伐。當北伐軍事進展順利之時，國民黨內部忽然分裂，接著實行清黨，國共合作宣告中止，國民政府於一九二七年四月在南京建都。

廣州實施清黨計畫

一九三七年四月，國民黨開始清黨。四月二日，李濟琛、李宗仁與黃紹竑邀在國民革命軍總司令部召開緊急會議，李濟琛、吳稚暉、古應芬、蔣中正等參加，李濟琛報告廣東方面中共分子彭湃在海陸豐發動農民運動情況，向與會人員表示：「如果不早日清黨，廣東局面將無法維持」。四月十二日

國民黨監察委員會命令各部隊迅速清除共黨分子，電告廣州留守人員實施清黨決策。李濟琛由上海返廣東，於四月十四日晚

召集錢大鈞等高級軍官開會討論廣州實施清黨計畫，決議由錢大鈞出任廣州戒嚴司令，成立國民黨廣東省特別委員會，由李濟琛、古應芬、李福林組成，負責廣東黨務、政治、軍事的全責。廣東政務由李濟琛以革命軍總司令部留守主任名義全權推動。

黃埔陸軍軍官學校，一九二七年已改名中央軍事政治學校。李濟琛在黃埔軍校成立時即任校務委員，四月十二日清黨開始前，

李濟琛往見代理校長方鼎英向他說道：「廣州的共產黨大本營，就在黃埔軍校」要方鼎英在軍校特別黨部成立清黨委員會辦理清黨，並指定黃埔軍校一期畢業學生，剛由南京到校服務的胡靖安（江西人）擔任清黨委員會執行委員，負責清黨工作。當時在軍校六年期肄業的戴笠，將軍校內的共產黨員二十餘人名單交胡靖安辦理。胡靖安於清黨後先任軍校入伍生部政治部主任，離粵後又在國民革命軍總司令部主持護衛安全工作，遂邀戴笠到總部服務，這就是戴笠在蔣中正身邊工作之始。

一九二七年八月五日，中共首要周恩來、賀龍、葉挺、朱德在江西南昌發動南昌起義後，有一股紅軍向廣東東江地區流竄，蔣中正任命李濟琛爲國民革命軍第八路軍總指揮，專責堵截敵軍。李濟琛派黃紹竑以副總指揮兼任前敵總指揮，第十二軍軍長錢大鈞任右路總指揮，率部開入贛南迎敵。李濟琛聯絡在南昌的第二方面軍張發奎，請他派兵

追擊紅軍，張發奎不聽命令，紅軍遂得從江西瑞金、會昌兩地突破了國軍錢大鈞部的防線，從福建上杭開到廣東潮汕。

李濟琛立刻趕調十一師陳濟棠及新編第二師薛岳阻截。九月二十五日紅軍賀龍部開到汕頭，李濟琛又令黃紹竑、陳濟棠、黃旭初、薛岳會攻贊部，紅軍受到重大損傷後，才開往江西邊境。

一九三七年九月國民黨寧漢兩派，在雙方盡棄前嫌，謀求合作之後，蔣中正、胡漢民先後辭職，汪精衛趁機得勝利之果。汪兆銘領袖慾強，他在與黨內各派協商合作之下，在上海召開寧、漢、滬三方面都參加的談話會。研商在南京成立中央特別委員會統一黨務。中央特別委員會於九月十六日在南京成立。決定取消中央政治委員會及各地政治分會，九月下旬，特別委員會致電廣州李濟琛，要他取消在廣州的國民黨廣東政治分會。

李濟琛在廣州實施的是他在廣東推行已久的分權制度。李濟琛已將廣東省主席，交給十一軍軍長陳銘樞接任，提升十一師師長陳濟棠為第四軍軍長，後來，陳銘樞因省政繁忙而交出兵權，李濟琛遂下令由蔣光鼐升任。李濟琛的頭銜，在軍職上是第八路軍總指揮，在黨務上是中央政治會議廣州分會主席，黨中央來電要他取消廣州政治分會，李濟琛不肯接受，回電在南京的特別委員會收回成命，或許另設與政治分會職權相同的機關

關，十月中旬李濟琛遂在廣州組織「臨時軍事委員會」的機關以作緩衝。

中了汪精衛的毒計

政治是多變的。成立中央特別委員會本是汪精衛暗中打下的主意，但在當時武漢基地不穩，汪所依靠的唐生智軍力岌岌可危時，汪精衛於十月二十四日自武漢秘密去滬，由上海轉往廣州，打算借用李濟琛、張發奎的力量，在廣州另立一個中央，以與南京中央對抗。李濟琛當時竟也表示同意，他並不知汪兆銘在計算自己，另有打他的主意。

國民革命軍總司令蔣中正，早於八月十五日下野，由奉化東渡日本，十一月十日蔣由日本回國，十二月一日蔣在上海與宋美齡小姐結婚。蔣中正當初對設特別委員會並不同意，他知道汪兆銘有恢復中央執監兩委員會的意見後，遂去電在廣州的汪兆銘，要他回到上海商談恢復中央執行委員會的事，汪兆銘欣然同意。十二月三日蔣中正、汪兆銘與西山會議派的要人在上海召開的四中全會，在會商中決定取消中央特別委員會，中央執行委員會、監察委員會都恢復了。李濟琛的處境卻岌岌可危了。

汪兆銘於十一月十五日去上海出席四中全會時，拉著李濟琛一道同去，他已在暗中佈下推倒李濟琛的計劃，李濟琛離開廣東之前已把黃紹竑從南寧召到廣州，把廣東省的軍政大權交給黃紹竑代理。

李濟琛甫離廣州，第四軍黃琪翔，第五軍李福林，新編第二師薛岳遂於十一月十七日清晨分別率兵在廣州發動政變，他們一面

派兵包圍第八路軍總指揮部、新編第四軍部，黃埔軍校與虎門要塞，並將這些單位的官兵實行繳械，一面搜捕黃紹竑與搜查李濟琛的私人住宅。

李濟琛在廣東經營多年地盤，就此毀於一旦，原來這是汪兆銘離粵前與張發奎、黃琪翔共同策定的計畫。黨內要人張靜江、吳稚暉、李石曾等，當時一致表示這是汪兆銘發動的武裝叛亂，但由誰來收拾這種局面，當時的馮玉祥、閻錫山、何應欽、賀耀組等，都分別通電呼籲蔣中正早日復職，主持軍政與遏阻亂源的擴大。連汪兆銘等粵方十一位中央委員們，也於十二月十日在召開的四中全會第四次預備會上，提出「請蔣中正繼任國民革命軍總司令」的議案。

北伐時期靜觀待變

一九二八年二月二日國民黨召開二屆四中全會決議：(一)停止聯俄政策，(二)改選中央執行委員與監察委員，(三)恢復各地的政治分會，(四)改組國民政府。四中全會在人事佈局上是：(一)蔣中正擔任中央政治會議主席，(二)李濟琛、李宗仁、馮玉祥、閻錫山為廣州、武漢、開封、太原政治分會主席，(三)推選丁惟汾等四十九人為國民政府委員，以譚延闔為國民政府主席，(四)以國民革命軍總司令蔣

中正兼任國民政府軍事委員會主席（後改委員長）。(五)黨內的佈局是：蔣中正任組織部長、戴傳賢任宣傳部長兼秘書長，丁惟汾任訓練部長。四中全會的重要任務是由國民政府重在蔣中正為北伐全軍總司令，執行第二次北伐。

當時奉系的安國軍號稱百萬，分由孫傳芳、張宗昌、張學良、楊宇霆、張作相、褚玉璞為軍團總司令，北洋軍作戰部署與目標是：對京漢路、津浦路採取攻勢防禦。對正太路、魯西、大名一帶採取攻勢。實際使用於作戰部隊，兵力約六十萬人。

蔣中正總司令的北伐部隊：第一集團軍蔣白兼總司令，兵力二十九萬人。第二集團軍馮玉祥任總司令，兵力三十一萬人。第三集團軍閻錫山總司令，兵力十五萬人。第四集團軍李宗仁總司令，兵力二十四萬人。作戰部署：何應欽任北伐全軍總參謀長，留守南京，一、二、三個集團軍，分別沿津浦路、京漢路、京綏路北進，在北京會師，一九二八年四月五日，蔣總司令在徐州督師北伐，四月九日下總攻擊令。

北伐勝利成功的日子是一九二八年十二月二十九日，那天也是東北軍易幟的日子，東三省各地掛出了青天白日滿地紅的國旗。北伐軍事，李宗仁、李濟深都沒有沾上邊，取而代之的是李宗仁，李濟深仍在廣州，靜觀待變。

中正兼任國民政府軍事委員會主席（後改委員長）。(五)黨內的佈局是：蔣中正任組織部長、戴傳賢任宣傳部長兼秘書長，丁惟汾任訓練部長。四中全會的重要任務是由國民政府重在蔣中正為北伐全軍總司令，執行第二次北伐。

二八年八月，國民黨召開二屆五中全會向世人宣布軍政時期結束，訓政時期開始。由中國國民黨全國代表大會代表國民大會領導國民行使政權，全會閉會期間則由中央執行委員會代行職權。

接著修改國民政府組織法，任命蔣中正、胡漢民、馮玉祥、孫科、陳果夫、何應欽、李宗仁、閻錫山、李濟深、林森、張學良……等十六人為國民政府委員，蔣中正任國民政府主席兼陸海空軍總司令。五院院長依序為譚延闔、胡漢民、王寵惠、蔡元培、戴傳賢。李宗仁任國民政府軍事參議院院長，李濟深任國民政府參謀部長，何應欽任訓練總監部長。

蔣中正主席認為戰事既已結束，財政不應負擔龐大軍費，全國軍隊應即整編。當時全國共有八十四個軍，二百七十二個師，十八個獨立旅，二十一個獨立團。國民革命軍編遣會議，於一九二九年一月一日開幕，十二日通過國軍編遣委員會條例。由於閻錫山、馮玉祥及桂系軍人的抵制，會議無法進行，二月，蔣中正接到李濟深電，表示國家已經統一，他不願看到國內再有內戰，希望中央早日從事建設。蔣中正復電請李濟深到南京。要他居中調停桂系軍人的爭議。

李濟深由廣州到上海，李宗仁勸阻李濟深不可進京，如果進京，會被蔣中正扣留。

北伐完成後，全國軍政開始統一。一九二九年八月，國民黨召開二屆五中全會向世人宣布軍政時期結束，訓政時期開始。由中國國民黨全國代表大會代表國民大會領導國民行使政權，全會閉會期間則由中央執行委員會代行職權。

作調人」。

李濟深隻身去到南京後，在一九二九年三月二十一日中央政治會議上，劉文島等提議對武漢政治分會改組湖南省政府案下令討伐，只有李濟深一人在會議上獨持異議，力陳武漢分會主席李宗仁事前沒有預聞其事，反對中央對李宗仁用兵，李濟深主張「通過和平方式解決，以免又生內戰」。會議不歡而散，當晚十一時李濟深遂被軟禁於湯山。

中央決定對反對編遣的軍人用兵之後，即於三月二十六日派兵討伐集中在武漢地區的夏威、胡宗鐸、陶鈞等部。中央大軍開到後，李明瑞首先倒戈，何健也轉向中央，四月五日中央軍收復武漢，李濟深統率的第四集團軍自此全部瓦解，蔣中正接著請在湖南的何健與在廣東的陳濟棠圍攻廣西的桂系部隊，桂系部隊大敗，中央軍於六月一日攻佔梧州。六月七日國民政府下令改組廣西省政府，任命俞作柏為廣西省政府主席，鄭介民等為委員，二十七日俞作柏、李明瑞兩部進駐南寧，李明瑞出任廣西編遣分區特派員，中央討伐反對編遣軍人之戰宣告結束。李宗仁、白崇禧、黃紹竑等部都被俞作柏、李明瑞兩部收編，李宗仁、白崇禧、黃紹竑逃往香港。李濟深由湯山移送南京鼓樓私宅居住後，不久，蔣中正派李濟深出任軍事委員會委員兼總務廳長，後出任訓練總監部訓練總監。抗戰軍興之後，俞作柏歸由軍統局長戴笠任用，一九三八年五月，軍事委員會成立

忠義救國軍游擊部隊時，中央先派戴笠兼總指揮，俞作柏專任副總指揮負實際責任，七月，發表俞作柏任忠義救國軍總指揮，下轄三個縱隊十二個支隊。

打起反國民黨旗幟

李濟琛獲得自由後，舉起反國民黨中央的旗幟，當時的人把這檔子事說成「反蔣」，反蔣就是反對蔣委員長。

一九三二年一二八淞滬抗日戰爭結束後，國府下令將在滬作戰有功的十九路軍移防福建，發表十九路軍總指揮蔣光鼐為福建省政府主席。這應是一個合理的安排，哪知李濟琛反對中央這一決定，並毅然請辭本兼各職離開南京前往香港。一九三三年十月，軍事委員會調查統計局第二處處長戴笠，偵知李濟琛失意後，利用往日他與蔣光鼐的長官部屬關係，煽惑十九路軍以抗日為號召而奪取政權。戴笠接著又發覺李濟琛已於十月間密派代表攜帶密函與陳銘樞、蔣光鼐、蔡廷楷四人聯名，與贛南閩西的紅軍商談雙方合作問題，接著的行動是：（一）雙方簽訂一份「抗日作戰協定」，（二）由當地紅軍急電蘇俄速運械彈補充紅軍，械彈運由廈門上岸，（三）戴笠同時又偵知蘇俄已電允先將步槍三萬枝、機槍四千挺、各式火炮一百門，飛機十架與各種彈藥器材，集中於海參威裝船待運，四另由上海先運送由「國民政府發行」的現鈔一百萬元充作紅軍經費。

戴笠一面將情形向蔣中正委員長報告，一面密派重要幹部積極蒐集十九路軍在閩部的情報，一面又運用謀略，謀求瓦解與敉平叛軍的方法。

性格剛強自毀名節

一九三三年十一月十八日，李濟琛由香港坐船去福州，與蔣光鼐會商發動福建事變的細節，主要的是成立一個「福建人民政府」，二十日，李濟琛、陳銘樞等通電全國主張聯合抗日，他們行動上的表現是：（一）宣布成立人民政府，（二）組織生產黨，（三）撕毀孫中山遺像，（四）官民一體禁用青天白日國旗，（五）國號改為中華共和國，（六）李濟琛被蔣光鼐等推為福建人民政府主席兼軍事委員會主席，李濟琛於二十一日發表通電，宣布脫離中國國民黨。

戴笠面對閩變，料敵準確與知敵快速，十九路軍能夠由戴笠本人直接掌握的有十九路軍六十十一師毛維壽及六十師沈光漢兩部。戴笠在獲得蔣中正同意與授權後，很快就由上海轉赴廈門，再由廈門去漳州，親入虎穴策動毛維壽、沈光漢兩部反正來歸。十二月二十五日，蔣中正在軍事與謀略都得到先知後才自南京前往浦城，在那裡指揮部署討伐福建逆軍，此役的進展是：

（一）一九三四年一月十七日國軍收復福州

人民政府自此全部瓦解，李濟琛等人已自福

州逃往香港。一九三六年兩廣事變失敗，李濟琛曾應李宗仁的邀請自香港去到廣西，蔣中正知道訊息之後，曾派人去廣西邀約李濟琛到南京商談，一九三七年七七事變，李濟琛出任軍事委員會委員共同抗日，一九三七年十月二十五日武漢淪陷後，李濟琛隨往重慶，不久應蔣中正之邀，在重慶出任戰地黨政委員會副主任委員。一九四〇年，蔣中正派李濟琛任軍委會委員長桂林行營辦公廳主任。一九四三年戰局變化，桂林辦公廳撤銷，蔣中正又派李濟琛出任軍事參議院長，未就任，李濟琛的言行後來都反對國民黨中央：（一）一九四七年二月李濟琛在香港發表反對中央的書面意見。（二）八月十六日美國魏德邁奉派來華，李又發表聲明，指責中美兩國政府作法不當。

國民黨中央因李濟琛公開反黨，在一次重要會議上作成「開除李濟琛黨籍」的決議並對李明令通緝。一九四九年一月二十二日，李濟琛在北京公開發表聲明，表示他「願在中共中央領導下獻其棉薄」。

李濟琛年老之後，於一九五九年十月九日在北平因病逝世。

李濟琛這個舊式軍人，發跡很早，文武學術都夠水準，他在廣東主政那段歲月，是忠於國民黨的，行事也可圈可點，可惜他在孫中山逝世後，在政治漩渦中被汪兆銘戲弄而不自覺，更由於他軍人性格太過剛烈，會議上一點不肯讓步，他本著士可殺不可辱的觀念而自毀其令名與大節，惜哉！